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Цетиње, 12. новембра
Аустро-угарска јавна ријеч, пи- 

сана п усмена. читали је у нови- 
нама, или је слушали по саборима 
и делегацијама, кипти теоријама и 
разлозима, којц, по чудноватој о- 
преци својој са здравим разумом, 
изазивају дивљење. Лијепо гледате 
пред собом државу, која, немајући 
за собом никакво иоле паметно и 
на правној основи засновано о- 
правдање, очајнички срља у четврту 
димензију, не би ли бар ту нашла 
какву отпорну тачку у борби про- 
тив Европе. Хтјела би по што по 
то да свој злочин према једном 
међународном уговору забашури, 
а отимачину, коју је изазвала про- 
ширењем царевог суверенитета на 
Босну и Херцеговину. оправда.

Пређе, кад јој је требало да од- 
брани Бугарску и Стамболова од 
праведног гњева Русије, могли сте 

* у њеним листовима сваки дан чи- 
татп, а из уста њених дипломата 
п нолитичара сваком приликом чу- 
ти, да је дужност свих велесила, 
које је Берлинсми Уговор обавезао, 
да свој потпис на њему поштују.

Берлински Уговор наложио је 
свима извјесна права и дужности, 
и једна, права, морају се пошто- 
вати, друге, дужности, савјссно ис- 
пуњавати. На тај се уговор пози- 
вала Аустро-Угарска и кад је год 
трсбало сузбити Србију.

Данас га ни једном ријечју не 
спомињс. О њему ћуте сви, који у 
Аустро-Угарској воде какву ријеч. 
У ПЈтамни ни трага ни гласа, као 
да већ припада Староме Завјету, 
а у парламентима Беча и Будим- 
пешге ни помена, као да никада 
није ни постојао. Ви нигдје нећете 
паћи ни покушаја, да се анексија 
доведе у везу с Берлинским Уго- 
вором. То зато што би се у свје- 
тлости тога уговора најбоље видјела 
величина злочина.

Ово двојство у њеном држању 
не треба оставити неконстатовано. 
11е само што сама неће да говори 
о уговору, него не допушта ни да 

'• га други узму у ријеч и у одбрану. 
Просто тражи да Европа постане 
саучесник у њеном злочину, у га- 
жењу позитивног уговора.

Тај уговор важио је само кад је 
требало сузбити Словенство, не ва- 
жи, кад то Словенство Аустро- 
Угарска роби.

Данас се приповиједа теорија 
свршеног чина. По тој теорији па- 
дају међународни уговори кад један 
од уговарача нађе за добро да 
учипи пгго на његову штету, што се 
тумачи као свршен чин. Једнога 
дана каже: не признајем више тај 
уговор, дајем себи ово илн оно 
право, и то је онда обавезно за 
све осталс. Шго се онда пишу 
уговори? Зар по тој истој теорији 
нијесу свршена дјела убиства, па- 

х л.евипс, крађе, пријеваре и отима- 
чине, па што их кажњавате?

Теорија свршенога чина је, како 
видимо, теорија разбојничка, и њу 
у оскудици других правних разлога 
исповиједа данас само Аустро- 
Угарска.

Каква је ту, таква је у свима 
другим питањима. Таква је и кад 
је ријеч о изазивању.

Обукла бијело одјело невине дје- 
војке и излази пред Европу да 
плаче што је Србија и Црна Гора 
изазивају. Тражи помоћ од Фран- 
цуске, Енглеске и Руспје. Тужи се 
да јој Србија и Црна Гора не дају 
мира, и онда стидљиво обара очи 
и успија се.

Њени листови почели пропови- 
једати, како је њена политика па- 
сивна. Она се само брани. Огра- 
ничила се на дефанзиву, али купи 
нокте да скочи ако је Србија и 
Црна Гора „изазову“.

Другим ријечима: криви опл.ач- 
кане српске државе, да би тим 
била оправдана ако их једнога 
дана, под изговором да је изазвана, 
нападне. Хоће тако да промијени 
улоге. Пљачкаш постаје невино на- 
паднути. а опљачкани нарушиоци 
мира и реда Лопов, кога хватају, 
хоће да убија јер је изазван!

По свима појмовима паметних 
Јвуди — политика, која је извршила 
грабеж и повреду једнога међуна- 
роднога уговора, политика је агре- 
сивна, не пасивна. Онај, који своја 
права, свој посјед, или своје наци- 
оналне интересе брани, није агре- 
сиван. Исто тако није он ни иза- 
зивач, него је то онај, који је гра- 
беж извршио. Ако треба да у ово- 
ме пресуди ауторитет, онда се по- 
зивамо на Монтескија Он је рекао: 
Покретач рата није онај који га је 
огласио, нсго онај који га је начи- 
нио неизбјежним. Аустро-Угарска се 
бадава труди да узме улогу неви- 
нога јагњета, а нама да додијели 
улогу вука.

ГБој то треба да би оправдала 
своје наоружање. Она тиме ваљада 
хоће да унапријед протумачи са- 
везни уговор са Њемачком и Ита- 
лијом у томе смислу, да, ако се 
питање заплете тако, да се и друге 
силе умијешају у рат, обје • савез- 
нице имају јој прискочити у помоћ. 
Јер, за Бога, њена је политика па- 
сивна, она је невино нападнута, 
она је ни крива ни дужна изазвана.

Она с тим спрема терен за бу- 
дуће догађаје. 11о тексту савезнога 
уговора она нема права на помоћ 
савезника ако је изазивач, ако то 
јест води агресивну политику Савез 
је чисто дсфаизивне природе и сту- 
па у силу ако је једна од савезних 
сила нападнута ушљец агресије које 
четврте силе. То овдје није случај. 
Овдје је агресивна страна Аустро- 
Угарска. Она гази уговоре и оти.ма 
туђе земље. Ако би се другс силс 
умијешале да то не допусте, пош- 
љедице има да поднесе само Аустро- 
Угарска.

То је узрок и зашто се не рје- 
шава да преухитри Србију и Црну 
Гору. Кад би их напала. почиње 
једн) акцију ван савезног угсц^ра. 
и онда нсма права за помоћ својих 
савезника, све и кад би се друге 
силе умијсшале да бране Србију и 
Црну Гору. Нема она тога права 
ни сад, без рата. Јер ако силе не- 
мају да бране нас, имају да бране 
један међународап уговор и двије 
отете провинције.

У томе треба тражити узрок. за- 
што бсчки и пештански листови 
одједанпут оборише своје стријеле 
на Србију и Црну Гору прсдстав- 
љајући их као изазиваче. а Аустро- 
Угарску као мученицу која страда.

А шта да кажемо о теорији, ко- 
јом је Аустро-Угарска правдалаоку- 
пацију и којом допуњује правдање 
данашњег покушаја анексије?

Морала јс, вели, ући у Босну и 
Херцеговину, јер се појавио уста- 
нак, а то је удило н.еним интере- 
сима Нсмири на н.сни.м границама 
уде јој. Морала јс ући да начини 
реда и да подијсли правду Она 
има интереса на Балк. Полуострву 
и зато је морала окупирати и сад 
анектовати Босну и Херцеговину. 
То с\ ти јаки разлози њени и то 
је оно право, које ју је овластило 
да учини што је учинила.

. Кад Србија м Црна Гора прого- 
воре о својим интересима, онда јс 
то дрскост. То не вриједи. Кад се 
Србија и Црна Гора позивају на 
народну једнакост с народом Босне 
и Херцеговине и на право уједи- 
њења, онда је то у очима бечке и 
пештанскс господе пријеступ, агре- 
сивна политика и изазивање. Ср- 
бија и Црна Гора нити смију имати 
својих интереса, ни својих права 
тамо гдје живи исти српски народ, 
нити су пак у стању да одрже мир 
и подијеле правду. Аустро-Угарска 
смије да отима, Србија и Црна Го- 
ра немају право ни да свој народ 
бране.

Е нећемо тако. Не дамо своје, и 
бранећи то, нијесмо ни агресивни, 
ни изазивачи. Ми смо угрожени, и 
ми се морамо бранити. А да бисмо 
се могли бранити и одбранити, ору- 
жамо се и оружаћемо се. Ако Ау- 
стро-Угарској то не годи бујрум!

Ми смо готови! Не дођс ли. до- 
Гш ћемо јој ми. Али не у њену те- 
риторију, осим ако нас с те странс 
нападне, него у територију коју хо- 
ће да отме, а која је спорна све 
док Европа не каже своје пошљед- 
њу ријеч. Рат у Босни и Херцего- 
вини нијс рат противу Аустро-Угар- 
ске, а би ће. ако нас са своје те- 
риторије нападне и ти.ме принуди 
да се и на ту страну окренемо.

Препали се
Има ваљада неког у Аустро-У- 

гарској, који налази да је памегно 
и патриотски да јавља „Народним 
Листима“ у Праг не само о тала-

сању духова у Црној Гори. нсго и 
о војни.м спремама које се у ови- 
ма мало спокојним данима чинс, 
па одозго, бол.ега ефекта- ради, и 
да зач«нич _ ____ •

Го је алармирало политичке и 
војне кругове нашега љубазног су- 
сједа, па наравно и његову штам- 
пу. На глас да су прсма Котору 
и Боци намјештени дуж границе 
четрдесет наших топова, међу ко- 
јима и шест лал.нобојних. наши 
драги сусједи препали су се. Бечка 
штампа почела јс всћ да запомаже. 
Као увијек и овога се пута пока- 
зала недошљедна. Најприје јс го- 
ворила да је то велики догађај, 
који мирну и незлобљиву Аустри- 
ју изазива. падајући у грозницу од 
страха, а одмах затим окреће лист 
и вели, да то није ништа и да се 
Которани. као и остали државља- 
ни аустро-угарски, немају чега пла- 
шити, јср је њихова држава учи- 
нила све, да се опасност, ако би 
с наше стране загрозила, сузбије. 
Ако није ништа. онла зашто се 
виче да је нешто, и нашто толики 
страх и онолике пријетње? А ако 
јс нешто, зашто онолика мука да 
се покаже извјештачена равноду- 
душност?

Ми не знамо какве је спрсме у- 
чинила наша влада да буде за сва 
могућа изненађења готова, али ако 
јестс, сваки јој Црногорац то може 
са.мо одобрити. Гријех би био кад 
се не би спремала.

Аустро-Угарска нема право да се 
на нас пожали. Ми нијесмо навр- 
ли ни на чију гериторију, нити смо 
њене народс аисктовали и зароби- 
ли. То је учипила Аустро-Угарска. 
Она је заробила српски народ Бо 
сне и Херцеговине и тиме у најве- 
ћој мјери оштетила наше интересе. 
Она је изазивач. Она нас је иза- 
звала. Ако чинимо спреме да своје 
интерссе евентуално и оружаном 
руком узмемо у заштиту, разум- 
љиво је и оправдано, и ми ол то- 
га не чинимо никакву тајну. Ми 
ето то јавно исповиједамо. 11с да- 
мо само да се у цијбу пријевар^/ 
промијене улоге и да Аустро-Јмл^ 
гарска изиграва изазванога и на^ 
паднутога. Ми смо ти који смо и- 
зазвани и нападнути. Ми смо ти 
којима је Аустро-Угарска забола 
иож дубоко у народно срце. Ако 
се од бола превшамо и ако се при- 
бирамо да рану лијечимо, сасвим 
је природно.

Али и без тога улога Аустро-У- 
гарске перфидна је. Перфидна је 
у опште, па и у овом питању. Она 
деценијама опасује Црну Гору у- 
тврђењима И то није ништа! Ми 
смо то гледали и ћутали. Она је 
та утврђен>а армирала и већ дуги 
низ година аустро-угарски топови 
зијају на Црну Гору. И то нпје 
ништа. Ми смо и на то ћутали. 
Она опасује Црну Гору силном 
војском. Она то смије чинити. Све 
је то њој било допуштено, и то 
није изазивање. Али кад Црна Го- 
ра, невјерујућп Аустрији, којој ви- 
ше нико не вјеруЈе, обезбеђује сво- 
је границе да је аустрискп напад 
не би затекао неспре.мну, онда је 
то догађај који пзазпва. то је не- 
што што се мора осулити и то је 
чин, који Црна Гора према злом 
сусједу не смије нипошто учинити.

Безочности аустриској нсма гра- 
ница!



Из Босне и Херцеговине
Врло јс тсшко дознатк шта се 

свс у Босни и Херцеговини догађа, 
а још теже је знати како је та.мо 
расположење. Да је тамо зло. веће 
него што је било за ових тридесет 
година од како је овс нссретне зем- 
л»е узела под окри.вс Аустрија, из- 
вјесно јс. Тамо се строго мотри на 
свс што се збива и гдје су оштри 
бајонети и војничка несница све и 
сва. са свим је и појмљиво што се 
из Хсрцег-Босне не може што чути.

[ 1од оштри.м бајонетима и тврдим 
кундаком силних аустриских најам- 
ника тамоје и живот у питању. а 
о каквим слободама и да не гово- 
римо. У Херцег-Босни је зло. О 
томс се можемо увјерити и из ли- 
стова. који у тим земљама излазе, 
као год и од оних, који су те рн- 
јстке среће да пробију кинсски зид, 
којим су оне тако чврсто опасане, 
да су нотнуно изолисане од оста- 
лог културног свијета.

Властима у тим земљама и Ау- 
стрији много јс стало, да се ништа 
не зна шта се тамо ради, а ако се 
ко и усуди. да и макне руко.м пре- 
ко њихове вољс, зло би прошао, 
те се нико и не смије усудити да 
ичим тај гњев на ссбс навуче.

Ајш из ових пабирака, што су 
нам нри руци, моћи ће се бар при- 
ближно стећи слика стања у тим 
нссрећним српским земл.ама:

Градоначелник у Мостару, Мустава еф. 
Сефић. намјерака ла поднесе оставку на 
ово мјесго, као год н на одборнпчки по- 
ложај. Он је го принуђен да учини због 
тогл, што се. као добар Муслиманин. не 
можс нчкако сложити сааиексијом. а вла- 
сги на њега наваљују, ла их слијепо слу- 
ша н да. на силу Бога, прихвати анекси- 
ју. II на тај начин. разумје се. под при- 
гискои бајонета. власги бн у ови.м зе- 
мл»чм 1 хгје I.’ да пргдст.ИЈе цијепои свнјету 
како нико ннје протнву анексије'

•

Једини српски лисг, „Српска Ријеч**,  у 
Боснн. исноси овај догађај из кога ће се 
видјети какво је благостање настало од 
кад је проклцмована анексија:

„Ових дана кренуо се госп. Тодор 11о- 
повић, народни представник из Санског 
Моста у Биоград. Кренуо је наравно са- 
свим приватним посло.м са пасошом, који 
му је издала босанско-херпеговачка вла- 
да. а гласи за све европске државе. Ме- 
ђути.м поред свега тога он не само да 
није из Земуна пропуштен у Биограл. не- 
го је у Земуну још и ухапшен и .морао 
је три дава ни крив пи дужан одлежати 
у хапсу. Обзира нијесу имали спра.м н.ега 
никаква. иего јс морао она сва три дана 
у друштву најгорих индивидуа. порел нај- 
гаднијег шиканираи.а нровестн.

11о то још није све!
Није било доста пгго ,му је забрањен 

прелаз у Биоград и што је трв дана мо- 
рао одлежати у хапсу. ваљало га је још

Листак из психологије рата
Васпитни услови побједе са псишошког гледишта

НЛПИСАО
Стеван Ј. Р.тдосављсннћ Бдин 

(Наставак) (2)
§

К.чко 1л*  држ.тна организов.тти и усаиршнтн 
пародп) гиагу .ш ку.иурну борбу, пије пред- 
чст оне сгулије. Опдј«*  смо геби егавнли л.т 
ииљ д.т гоиорпмо само о нигању, како ће опа 
услиршитн гу снагу за борб) крваву.

Задаћ.т би пах бнла ллкша клд бн паша 
отлџбнна ичллл довољно средсгана да војску, 
која јој ј<*  аа далеке њеие цил.гвг пргребнл, 
држи и обучанл сву у каслрнамл. 1'о јој ни- 
је могућно. зато је оружана чоћ њена зл- 
снована па сиггему иароик*  војске. Нлродњт 
подобносг .1.т рлг мора цам з.гго бпти ирва 
брнга. Друго је младпћ. који још цнје за- 
илпвао у чоре житрјско п његоним нрглоЈпма 
предао сву тјелесну н умиу снлгу своју 
илади1>, кога смо у касарни исиуппли духом 
војничким и иде.т.пшм натриотнзчом. а друго 
је народ.

Парод је .1см.|.орадни|;. ланатпик. тргован 
Н ЧИНОНННК.

Гргонан. којн цијелога нијека свог са.чо 
|рг\је, по.знан јсдпога дана да грлдп бачне. 
пе Јмнје бачвар бигн 

и с по.ишијом отпратити натраг. У дру- 
штву двојиие полицајана. за чији јс пуг- 
пи грошак п длииија узе.та новац сасвим 
комотно ол п.еговог новиа, он је огпра- 
ћен из Земуна.

У Приједору је смијењена била нратн.а.
Ту, пошто му је предстојнпк Врга по- 

нратио његов новац и вријелности. ог- 
пратио га је да.т.е у Сански Мост са јед- 
ним пандуром.

Задатак овог пугешесгвија је тај. дл је 
госп. Тодору Поповићу забрањено свако 
удаљивање из Санског Моста до даље 
одредбе.

Износимоово уздржанаЈуКи сспри то.и 
ра:ш наших „с^ободних'' при.шка од сва- 
ко1 коментарисања. Но међутим примјс- 
кује.чо да је иу данишњем овом тмурном 
врсмену овакав поступак са стране в.тасти 
ииак загонетан".

Врло добро се зна да у Босни и Хер- 
цеговипи има пеколико тако званих хр- 
ватских лисгова. који нијесу у ствари 
ништа друго но гласила којекаквнх про- 
бисвјетских като.тичких попова, ординар- 
них најамника аустриских. Тилистови од 
којих се прави Хрвати и њихови углед- 
ни листови отарасавају. не могу довол.но 
да се нахвале новим стањем. Одиста. са- 
да је гамо за н.их добро. јер они су на- 
учили само у мутној води рпбу да лове 
и за њих нема успјеха ако коме не омр- 
кне. Хва.тсћи и уздижућн нрилике у зе- 
мл»и, а нарочито одушевл.ење у народу 
због анексије. они с времена на вријеме, 
непрекидно натуткују власти на Србе и 
Муслимане. денунцирајући их. Слога Ср- 
ба и Муслимана јако им је одврагна и 
сга.чно износе како су Срби ти коју Му- 
слимане буне. како их обмањују, како 
их гоне и својим постунцима присиљавају 
да бјеже из ових земал.а. У ствари они 
су баш ти го што раде, а Србима само 
нодмећу, да би их Муслимани омрз.чи. 
Али да пустамо „Мусаваг". орган босан- 
ско-херцеговачких Муслимана. Он до- 
носи:

„Од 7. октобра смо у сваком броју 
допије.ти по неко.тико случаја, гдје каго- 
лици вријеђају муслимане и поткрнјепнли 
их доказима. У исго смо вријеме апело- 
ва.111 на власт и фратре, да у свом вла- 
ститом интересу. обуздају свој „пук". 
јер би их могла забол.ети глава. Али 
према придошлим допнсима узалуд. јер 
још се нијесу пи осушнле сузе мајке 
Арифа Звонића. кога убише .чатинн па 
Жовници, а ево всћ нових нападаја: У 
Великој. котар Дервента, нанали су ка- 
толици Иван Толнћ. Мате Крајиновић. 
Цвитан Милош. Јуре Сењак и Мате Се- 
љак, на мирне тежаке Салиха Пробић? и 
Меху Хоцића и нсујући н.м све што је 
муслиману свето. отјерали их коци.ма са 
радње.

У Со.таковој Кули, код Острожца на- 
па.чо је преко стогину католика на иет 
муслимана и да нијсеу побјегли. догоди- 
ло би се с н.и.ма ис го што и са Арифом 
Звониће.м на Жовници.

Износећн ове безобразне увреде и на- 
падаје. ми поново позива.мо вође като- 
лика у Босни и Херцеговини. ИЈтадлера 
и Буцоњића. да унућују свој „пук“ на 
пошгено и пристојно понашан.е прсма 
муелиманима, јер за догађајс. који би 
ушљед ових изазиван.а могли настати, 
сматрамо њих одговорним. У осталом 
било би много бол.е и па.метнијс и Штад-

Занатник, којн јг пијмога вијска свог 
ааппг |1л.1ио. позваи јгдпога дапа да чипо- 
.1Ј(*)гв\|с  \ цршш. јадан ћс стч!Гпчн1К бити.

Владпка. послан да при.ча гошми*.  прима 
ћс ц стар1*  пијевп из доба К.трамусгафе за 
гоповс.

Учсп.ак, који јс цнјелога пијска осмаграо 
звијсзде. и.111 се баино гралагпком. истор« 
јом. хемијом и 1. д., позиан да тргујс жп- 
гом, пећс то улјетн.

Зелљорадник, доведсн ј хемијску лабара 
горију да ради, пеће ге умјети ни окренутн.

Сви 11<н;: и земљорадник и трговац н за- 
патник и учеинтк и чиповпик познани једно- 
га дапа да рагују, могу ли ратоватн?

Овдје ће снаки опазиги да је стао пред 
једпо не.1нко пгпхолошко нитан.о. Нитан.е јс 
го: Како ћемо од земљорадпика. трговца. за- 
патпика и осталих грађана начинити ратнике? 
А то је прва дужпост св.чке државе, која се 
ослан.а на пароднх војску. Декрегом го цеће 
ићи. Назвати само кога војпиком. није до- 
С1а на да оп одпсга г« и постанс. Рлгника 
чипн рлтпички дух и изпјсжбаногт, парочнго 
ратнички дух. л го се педа пмпугопати 
указом.

Грговцу је паме! :ш гргонино.м. занатпи- 
ку за запатом, сељаку ла н.ином и домазлу- 
ком. Сваки од п.пх жпви \ свом оеобепом 
сввјгту, рахЈнчнол од људи другог лаиимања, 
који је свијет себи ггекао дугогодишњим ра- 

леру и Буцоњнћг да су послали свог 
гајника Главаша у села, да подучаје на- 
род о нристојности. него што су га по- 
сла.ти у Франков ииркус Знзибамбула. 
Јер у циркусу франкових зизибамбула 
профитира сам Главаш, а кад би га по- 
сла.ти у село да подучаје „пук" профи- 
тирао би иијели народ.

Дакле, вође католпчке, ако желите 
свзм пуку добро, одвраћај|е га од пе- 
промишљених исиада, и шаљите фратре 
мјесто мсђу зизибамбуле у села. ако не 
же.тиге да га несрећа снађе".

У овим несрећним срнским земљама 
све ш го је уз владу. велпка је сила. 
Нароччто су тамо све и сва они што 
се налазе под оружјем. То су прави на- 
силници и дахије и њима нијс ништа све- 
то. И ако су позвани, да своје оружје 
употребљују нрема онима. који у овим 
земљама нередс стварају. они своју власг 
злоупогребљују и сами иереде изазивају. 
Када би се стала ређати силна насил.а 
што их стражари чине, а нарочиго но се- 
лима. не би се могла изређати.

Имајући власт у руке и не презајући 
ол својих старешина. који су им, врло 
лако, чак п такве инструкцијс дали, они 
чине грозна насил.а. Тешко ономе ко им 
под руку дође или на кога се намјере’

Ту неки дан. како јавл.ају из Мокрог, 
одакле нсмају довољно ријсчи, да се на- 
жа.че на ове нсп.уде, финанси су унали 
у кућу Алијс Башића и почели су у п.ој 
да врше преметачнпу. Алија није тада 
био кући. те \*у  сс жена и чегворо дје- 
це преплаше и нобјегну у сусједство. 
гдје дојаве нријатељима, да су финанси 
упа.чн у кућу и да врше преметачину. 
Пријагељи Алијини пођу стражарима и 
умоле их, да причекају док Алија не дође 
али они не хтједоше нн чути. већ снк- 
терисаше ове. да гледају своје домове 
док и кол н.их нијесу дошли. По иијелој 
су кући испреметали душмански све, али. 
разумије се. не нађоше ништа за н.ихов 
рачун.

Противу овога насил.а нико није с.мио 
да обијели зуба, а А.чија се сматрао срсћ- 
ним што дома није био. те пије лично 
од ових ненадних гостију ништа извукао.

Срби према Турској
Као П1Т0 је позиато, са аустриске сгра- 

не неирекилни раде да носију раздор из- 
мсђу Србл и Гурака и да у Гурској сгво- 
рс нерасположеп.с и изазову сумн.у према 
Србима и њинпм намјерама. С лана у дан 
измишл.ају аус|риски лисгови и н.ихови 
агенти гобожњс намјсре Србије и Црне 
Горе за отмицу Повоиазарског Саџака не 
би ли како у Гурској изазвали негодова- 
ње према Србима и неповјерење према 
с 1ободним срнским земл.ама, од којих се 
\ Аусгрији страши да не би склопиле са- 
вез са Турском.

То је дало повода и сарајевској „Срп- 
ско1 Ријечи". да о томенарочиго прого- 
ворч и ево како она о томе пише:

„Чивугски и католички лисгови пуни 
су пијести како Турска гомила војску у 
Санџаку и т<) нротиву Србије и Црне Го- 
ре, јер се боји н.ихове провале уСанџак. 
Још јавл.ају сноменутн лнстовн како Срби 
православни и Муслимани стоје у Сан- 
цаку један противлругог као.запега пушка.

Да грдне ли памети у тих листова!

ДОМ II Ж11110П1М у јсдно.ч извјесном вравцу. 
У РД1П1М П укиј'4.*  1!'-|1П1 црплнктч.т II П1ТИ,.| 
гр.тпиц.тм.т. Зпто грговаи пм.т у ссби гргонач- 
ког духа, спс111теи1!|; богосаовског, запаппп; 
К1!ду1Тријског. сељак ирпврсдиог, р.ттник рат- 
иичког. II сваки јс само у пвом духу вал.тп, 
Снакп с.чагра духовпи свијсг у ко.ч другн 
по запилап.у жпии као ггран. н \ н.счу сс 
ис осјсћа добро. нс умијс у н.счу да живи. 
нијс код кућс. Духовпи свијет јсднога бого- 
слова с.т сви.ч је страи ратнику: духонпи гнцјсг 
једнога трговпа саскн.ч јс сграп богослов\: ду 
хонни сиијст жтпатпички стр.ти је граматича- 
р\ ИЛИ Ј?.М.!.(1рЛД1П1Ку. Свакп у г? Г\1.е свје 
тове улази као гост. али се брао праћл 
свом. сдје се гоп.10 п спокпј.тн осјећл. Кто 
ппо на зсмљп гр.тдн кућу и гнабдјсна ј? па- 
мјепнајсм. гдје ,чу је бол.с ио ма гдјс п.тп 
н.с. тако сваки у кругу свога .!аппчањ;| т»- 
диже сеон духовиу кућу. пио опдјс ми д\ 
ховним свијето.ч ппзнвамо. ц снабдјгна је 
памјеттајем иа кругл свог.т ланим.тња, ца 

раз\ миЈсвања гвога пос.1.а. који се саг|о|п 
нз појчова којц су ла 1.1, посао незапи. ил 
л.уоави кој\ поглу ппк.|.1Њ.т из жел.:| кије \ 
послу гајп: из ндо.т.1л кој»*  м\ дајс лаинч.ч 
ње: из порлцје живит.1 \ кругу гнога р|да. 
снојр куће II породице. П НЛЈЗаД ИЗ ЛН.ЧЊ.1 И 
пскусгна, која н.егону подобпоп као р.ццпка. 
оца и граћанипа комплепју. \ пц се да јс 
човјск гачо опо шго јр ц.-гова д\ш.т, Он јр 

гачо пцпкаи какан м\ ј? ђхован сзијет V

Док такпс глупости ппшу, сами ланосе 
вијссти како се Србија оружа, како Тур- 
ска пропушга српске тонове преко Тур. 
скс и како се и.з Крагујсвиа нрско Гур. 
ске. и го бапЈ нрско Санџака, нреносе 
бомбе и динамитн и то јавно н званично 
у Црну Гору на Цетпн.е.

Зашто Турска то дозвол.ава кад се боји 
Србије и Црне Горе?’

На свима ги.м вијестима једно је нсги- 
нито. да Турска гомила силну нојску у 
Санџаку. а га нронушга драговол.но срп- 
ско оружје и пренос рагног материјала и 
да Срби нравос.чавни и Муслимапи сгоје 
као запета пушка, али сгоје зајед- 
ничкн.

А чивуски и католички листови кад 
всћ лажу, нека лажу гако, да бар самн 
себи могу повјеровати".

Поволом ових силних измишл.отина 
проговорио је п угледни турски лист „Јени 
Аср“. Он нишс:

„Односи између Србије и Турскс и да- 
л.е су нријагељскн. Ми смо јуче деманго- 
вали вијест као ла се у пл.евал.ском санџа- 
ку појавиле српске чсге и да јс у једном 
сукобу једна чсга унишгена. Послије о- 
вога добисмо још узбудлшвије вијестн, а 
на име. да Србнја у близини тх рске гра- 
нице поправл.а своје војпе путбве. поја- 
чава своја војна утврђен.а, и да иарод, 
који се налази близу српске границе. у- 
ш.т.ед ових вијести тражи да се па срп- 
ску границу ношље војска.

Ширин.е овакових вијести лако је пој- 
миги, парочито сада. А.ти с погпуним у- 
вјереи.ем гврдимо, да су наши односи са 
Србнјом пријател.ски. да она нема пика- 
квих задњих намјера по нас. као и то. 
да ове намјере не могу ни постојаги код 
српских држава.

НајбоЈБИ доказ за ово јесге дозвола 
да рагии материјал Србије, чнји је пре- 
воз би.ча забранила Аустрија. може бити 
увезен у Србију нреко наше државе.

Да нијесмо пријател.и са Србима зар 
би наша држава дозволила превоз овог 
оружја и муниције, која бн мог.та биги 
употребл.ена прогиву нас?"

За свакога је јасно да у овим аустри- 
ским измишЈ1.отш1ама иема иикакве ло- 
гике. али н.има није ту ни до чега дру- 
гог него да посије сјемс раздора изме- 
ђу Срба и Турака како би се у Турској и- 
зазвало псиовјерен.е према српскнм др- 
жавама. а то је. у овој прилици. Аусгри- 
<п главпо. Сам). као шго се види, све 
ге ипгриге иеће јој нишга користнти. јер 
се бар у Турској зна ко је и каква је она’

Гласови поводом анвксије
ДоОровољци нз Русијв

У Русијн је велико расположен.е пре- 
ма срнској ствари, тесе.многи пријавЈвују 
за добровол.це. Како се из Петрограда 
јавља, до сала се само у Петрограду 
пријавило нреко двије хил.аде доброво- 
љаца.

Предсједник бапканског комитета
У Биограду се бави сада нредсједник 

балкаиског комигета у Лондону. лорд 
|јексгн, којп је на Балкан дошао да се 
упозна и информише на лицу мјесга о 
садан.ем положају на Балкану. Он из 
Биограда пде у Софију, а одат.че за Ца- 
риград.

КО.Ч Ж1НИ1. ЧОВЈСЧЈ.Т 1П1.НПП1 |\.1.|||0СГ 1111Ј1’ \
поо.Хршком пГ>.н1Чј\ њ*г'»  \ пп1х:1'п;ој. тако 
да |)1*'1<*.ч»1.  арх11Г1*|;г<1!П1Ц||.  (’ тога ник.тла ш*  
чожс <н| Г11 грговаи, .1Л11.ТП1И1;. учсњак, зсмљо- 
радтп; п г.д. рагпнк. .тк« г.т л.т то нисмо 
<•111)1*4.1.111.  За рагипка грсва р.тнц|Ч1;о1 духа. 
јср само дух - как« 1ј1* ч<» |о доциије ни- 
дјсти - рптове води. ’|;ц; цц геХ1И!'п;.т вој- 
ничк.т обук.т \ егзецирац.у ц в.|адањ\ орух 
ј<*м  11пј|*  довољнп. ИеГ|ројено прпмјсра нмамо 
гдје је човјс|;, н ако кичаи оруа:ј\, погин\о 
шг« иије имао духа. храбрости. А већ и 
<*\1Н1П1г  примјер.т д.т је '|о||јек храбар само \ 
<•1:0)01 кући би.10 М.ТГ1*рија.И1<|ј.  би.1о ду Х011ППЈ. 
Ла једаи грош, ако ч\ је у оп.т1*Ш1гги.  на 
.1еи1ћ'*  грговаи Ц њт ||ож У р.||\ це смиј? 
да идс 1П! \ ||,тЈро.|у.

Ове опш|«‘ пг11Хо.|1)Ц1ке па|1ом<*пе  морали 
счо 11ос.|ац| њтрфд да би ?«• врп|сдиост 
и .ш.тчај цародце иојске 60.1,•• рааум|е.|о. Зн.т- 
јућн го ллкше ћ«’ п.тм бигп 1а нронаћ»*М<|  

11\ Г<*  II ПТЧИИ«*  д.1 0110 ШГо 1РДон.тје Н.ТКр*  
Ч11чо. а П11<« ј»*  цогрјгшно псправимо. Па- 
род је. 1И‘Л<*.  1бр,*|.  |.П( дањте ии гора <*?  Н’’ 
осгавља да рас!»*  <ц»з ррдд ц

Г.ННПКОМ ге II«*  НОНаје 1р1 ујући, копајући, 
ПП р.Ц<*ћи  ЛЛН.це с.чмо. ГаIНН11ЈТ110 је ДОМ’’” 
ллсео.тц Оа м«»;к<*  иог1а1И 011111111 с.тмо ак<' 
<•*•  на гом поради. Хр|брог| ј.> својстко К<И? 
хож? ИМ.ТГ11 евакп, а пк«. игто и ратннчку 
ЊШЈеЖ0.Т1|'1Г! II \ ЧЈ'*111Н«>(Т  у влад.тњу оружјеХ 
3:по ч«»а:г гвакн рагпикоч иосгни. ма чнх**



Лустриски агенти
Аустрија не може пикако да се накаје 

нпојебила толико лакоумна. те јеНово- 
паззрски Сапџак са свим испразнн.та, па. 
чак. и свог консула повукла. Покушава- 
ла је на све начине да го поправи и бар 
ма како свога консула тамо поврати, 
али јој ни|е успјело. ге се са.та лаћа да 
|.> посгигне преко својих агенага. У Са- 
рајево јс приспио санџачки гаван Бај-

■ .- ровић паша, који ниЈе пишта друго него 
обични аустриски агеш. Он је са собом 
повукао још неколико лиферанта и ау- 
сгриских лижисахана. да тражи, да се 

л поново у Пљевл.у оснује аустриски кон- 
сулат. Кад се зна ко су ови људи. сва- 
коме ћс бити јасно. да ови аустрнски 

•? најамници ништа друго не раде. него 
како им је од Аустрије наређено, те ће 
се, држимо, и 'Гурска умјети према ово- 
ме равнати. јер је аустриски консулзт 
у Пл.екљу потпуно излишан.

Турска се морнарица вјежба
Турска војна морнарица у велико врши 

!:;• ратну службу. Она се палази око исин- 
.р ‘ идиског залива. гдјс се вјежба. У овој 

нјежби учествује 31 ратни брод.

Огорчење Муслимана
е п; Ту скоро босанско-хериеговачки ре- 

груги полагали су у Бечу заклетву. Како 
листови износе. тај |е чин извршен ова- 
ко: У сали за јашење у терезијанској 
војној академији у Бечу полагали су ре- 
грути из Босне и Хериеговине заклетву 
пред академском заставо.м. Том прили- 
ком регрути муслиманске вјероисповије- 
сти су први пут полагали цијелу заклет- 
ву само с том разликом шго су Мусли- 
мани полагали заклетву гологлави, али 
без подигнуте леснс руке, те су мјесто 
ријечи: „Тако ми Бог помогао. Амин" 
говорилн: „Валахи билахи!..- Ова вијест 
је у Босни и Херцеговини међу Мусли- 
мани.ма изазвала силно огорчен.е и ко- 
мешање. Муслимапски лист „Мусават" 
говорећи о томе вели: „Мн. право да 
речемо. нс вјерујемо у истишггости гор- 
и.е биљешке, јер колико год да смо за 
ових тридссет годипа навикнути, да у 
нашим вјерски.м осјећајима са много стра- 
на бпвамо врнјеђани, ипак држимо, да 
нам се такве увреде не би нанијеле од 
СЈране војпих власти”.

Тргсвачно кредитно удружење
У Биограду је оснивано грговачко кре- 

— дигпо удружен.е, коме је цил*.  да по- 
м,,г,,е 'рговачком. индустриско.м и при- 

џр: вредном свијету у Краљевини бољом ор- 
гапизацпјом кредита.

Орган грговаца у Србији поводом ово- 
I з доноси изјаву, у којој вели. да о мо- 
раторијуму не може бити ријечи, да 
свијет враћа новчаним занодима своје 
улоге. да депресије новчане не постоје 
и да повол.ност новчаног тражишта само 
рас ге.

Одбори за бојнот
1:: Кроз цијелу Турску води се најенер-

гичније бојкокЈван.с свега што је аустри- 
ско У ту сврху у сви.ма већим мјестима 
образовани су и нарочити одбори, који 
руководе бојкотовањем. И досада је због 
боЈКота Аустрија огромне штете претр- 
пјела. али како је сада бојкот и орга- 
низован. аусгриска идустрија и извозна

<■<• ннпчс \ лиру запихао. Може. врлихо, 
•чли сп гл.чо ио Г1ЧН1 разу.чпје д.ч ц» нгћг 
Д')ћи с шч')а. Ирго д.ч на тох? трсб.ч иор.ч- 
1игн. КмаГ' ћндјсћс.мо ил опога нпо долази.

§ 4.

11?ко јр нропашао дл јс паш парод од 
прпроде хр.чблр, Чшао је пародне нјсс.чс, 
нрсбројпо јв гтлрс јун.чке. духоч јс бпо и 
иа Косбву, прелсгио ј? и бојншта аа врнје- 

и? ос.|обо1нч|,а и закл.учпо је, да је наш нл- 
рОД ројичш војник. Нпшт.т .м\ друго ие тре- 
Г»а 1о укааа, којим се војпиком игл.чшлва и 
гаике пушкс.

1»о јо ово нрокламонао. нећехо д.а анп.чо. 
Можда р*  ок хгио гачо да кажг. да је Ср- 
бнн добар -матерпјал :«а војпнка: можда јс 
хгно да позагка гуј«»ти пашој; хожда је и 
'■ач увјерен био да се иа вародној нодобно- 
гги за рат инак Јргба шчпто порадпги; мо- 
жда оцо. ,чоп;да опо. али нпо пзнјсгпо пије 

можда- |о је »|»акт, да су га гвц разу.ир- 
-|и бу|,11.1.1Н0 п да су утпрдо држали, да смо 
’|и јунани већ гамо ги.м. нно гако хоКе.чо 
.14 »!• зове.чо,

Ми !н*цо  о овој гтварп проговортп огво- 
р'чп». игкрсно, и ако зпа.чо да јр Хач бпо 
прок.п-т шн> ннјс покрио гвогл опа Ноја 
Говори1»г.М1» ои1ор<ч1о заго нио тврдо вјгрујо- 
мо. да па.м јс ппнна у оваким питан.и\1а 

х.|сб паш пагушни', бга кога неможомо 
жинјотв. Сујгта ће иаша ту маЈчипг чожда 

трговина страшно ћс страдати. Бојко- 
товање су прихватили и носачи, јер <>д 
сада нећс аустриску робу да истоварују. 
Трговци обричу да ла шест мјссеци неће 
у Аусгрији ништа да поручују.

Држање Русије
Позната је ствар. да |е Русија заузела 

према анексији Хериег-Босне одсудио др- 
жање и да се не може никако да поми- 
ри са гим недозвдљеиим чино.м аустро- 
угарскс монархије. Она јс у то.ме смислу 
дала неколико отвореиих изјава, а ни са- 
мо иисмо руског цара упућено Фран.и 
Јосифу ни мало од гога ие одудара. Чак 
пи сам начии иредаје тога писма покази- 
вао је, ла Русија иећс с анексијом иика- 
ко да се из.мири и да је вол.на да се и 
са.ма аигажује противу извршеи.а н.егова. 
Телеграми. који долазе из I Јетрограда. то 
најбол.е у гврђују. Раније је јављено. да је 
извршена мобилизација и да је војска 
руска иставл.ена иа граници Аустрије и 
Њемачке. а сала се јавља, да возови с 
топови.ма и муницијом непрекидно крећу 
из Пегрограда према западу и југу. Ру- 
сија на граници према Њемачкој и Ау- 
стрији гомила силии ратни материјал, за 
који се вели, да се стари материјал за- 
мен.ује новим.

За иас Србе значајно је још и то, што 
је у Думи поново изабран за предсјед- 
ника Хо.мјаков. За њега се врло добро 
зна да је велики пријател. Срба и да је 
јелаиоднајактивнијихпротивникаанексије. 
Оп је изабрап са 316 гласова противу 
31 гласа. што показује. да у Думи ужи- 
ва огромио повјереи.е и н.егов поновни 
избор значи СЈајну манифестацију новог 
словенског правца у руској политици, 
што је за нас Србе од велике важности.

Између министра Извол.ског и пред- 
сједништва Ду.ме воде се преговори о 
говору Извол.скону. који ће лржати у 
Думи. Извољски тражи да избјегне у 
говору оштрије ријечн противу Аусгро- 
Угарске. те да се не мора изразити о 
анексији као отимач1ши. кршењу Бер- 
линског Уговора и томе сличио, али Ду- 
ма тражи. да се пре.ма томе чину ие.ма 
никаква обзира чак ни у изразима и да 
он друге називе и не заслужује него: о- 
тимачину, кршен.е Г»ерлинско1 Уговора 
и т. д.

Туча због Срба
У Бечу се збио један логађај, који је 

морао расправљаги и сами сул. а штам- 
па бечка га сада регисгрује. Докгор фи 
лософије, Алферд Шертко. Словенац. 
истукао је философа Ивана Киофлића, 
такође Словенца, због чега га је Кнофлић 
и 1ужио. У својој гужби Кнофлић је 
овај догађај овако изнио:

„14. октобра био са.м у гостиониии 
„Град Париз“. гдје се и оптужени у ве- 
ликом друштву налазио Говорили смо 
и о политици и када дође ријеч о нај- 
Н0ВИ1ИМ догађајима. др. Шертко ме упи- 
та- „Би ли ви у случају рата из.међу 
Срба и Аустрије као Словен пуцали на 
Србе“? Ја одговорих. да као кадет нећу 
лоћи у положај да пуца.м. пошго пушке 
нема.м него сабл.е, али ме др. |(1срко 
запита: „Али нретпоставимо. да имете 
пушке, бисте ли онда пуцала или не?“ 
Ја нато одговорих: „Као аустриски вој- 
ник из оданости пре.ма владару, а љу- 
бави нрема монархији, био бих принуђен 
да пуцам“. Оптужени ме стаде грдити, 

п д.1 11(»<трад.ч, а.1н чн пе живпмо да гове.чо 
гујегп. Гдјв ј»*  у питан.у члсг. будућност и 
ошт.тиш; драшвс и п.чрода. гу сујег.т нс ври 
ј<*ДП  ПИ жрил*  ;(||Ј01'(Ч10В<*.  11рИ11ИЈ(*Те  божн- 
цп Дпјзпи.

Радов.чће.чо со ако иокаже д.т с.чо 611.111
у заблудн. \.ш то ћг бпти једн.т од оних
.|,тб.|\д.т. |;ој.т ип.тк корпсти. Међутим 11(1||||.ч.
д.т јг П.1Ш п.трод од природе храбар. од оних
јс штип.ч, која <••• д.т злоупотријсбиги К.10
в.тгр.т и вода те донијетп огро.мш1 штсге 
ако |с го јсст и(типа.

Его гако мп схваћа.чо ггвар прије ного 
Ш1о \ћс.чо \ с)П1тин\ исгакнутога овдјс пн- 
т.тн.п,

Јест. српски је п.трод дао мпого јуиака. 
Вило их јс и вишс, алп их српски О.чпри 
нијссу СПП.1И д.т онјсвају. \ ко опјеван није. 
:ш н.ег.ч се слабо што зна.

Г>и.1о јс јунака и пријс Лгамслш»на,
А.1 пијс би.10 г.чн.чппх ггруна
1111 за њи.х О.чира. ијссничког див.ч: 
&ГГО их заборав па вјеки скрива.

Т.чко једпа латипск.1 пјес.ма 1се.1И. и опа сс 
потпупцо .чожо пр1!.чијг11иги и па пашо ју- 
паке прије Коеова. \лп и оволнко колнко 
лн.ч.чо, дшта јс. Може.чо дотурити још толи- 
1,о. све г(» пи ма.10 ш-ће измијснитн с\д паш 
који о храбросгп свога народа има.мо.

Доп.чло ге српскнм Очири.ча, да, нјсвпјућн 
јупаке. н.пхово јунаштво прппишу пијелом 
пароду. Народ. чит.чј\ћи го, радо је врихв.ч-

да са.м шуфт, нздајица, иедошл.едан чо- 
вјек, а када сам ја протнву тога проге- 
стовао, ишамарао ме“.

Оптужени. др. Шертко, изјавио је пред 
судом на то. да је одиста тако било. а 
у своју одбрану навео је да је тако мо- 
рао постуиити. јер тужитељ гаквим др- 
жањем нијс бпо сиособан ла му даје ви- 
тешку зтловољштину', а као Словен морао 
га јс назкати издајииом и ишамарати, 
чим је изјакио готовост да би пуцао 
на Србе.

Др. Шергко је осуђен на 100 круна 
глобе.

Босанско-херцеговаш ђацн
Из Цариграда су босанско-херцеговач- 

ки ђаци на вишпм и средњим школама 
упутили својој браћи Муслиманима у 
Босни и Херцеговини проглас, у коме их 
савјетују да не напуштају огњиште, да 
буду у слози са Србима и да слушају 
егзекутинни одбор. чије је гласило једини 
исламски лист „Мусават."

Аустриски официр истучен
У Текији. у Србији, истучен је један 

аустриски официр. који је хтио да шпи- 
јунира. Догађај се збио овако: Са Ада- 
кала пријешао је у Текију један Аустри- 
јанац са велосипедом. Цариник му је 
тражио царииу за велосипед. али стра- 
нац није хтио да плати. те је почео Србе 
називаги свињама. Цариник га дограби 
и стаде гући. нашта странац стаде при- 
јетити: „Знате ли ви. да сам ја аустрис- 
ки официр!**  „Па баш тебе и тражнм’" 
довикпу му цариник и сгаде га поново 
ударати. да је аустриски официр једва 
могао у.маћи, те ће имати шго и да при- 
ча о својој шпијонажи и дрскости.

Ко изазива?
Аустриска штампа не престаје да се на 

Србе жали како Је изазивају и једнако 
сс Европи обраћа прогиву гобожњег 
„изазивања**.  Од туда је и разумљиво 
што се Србима час ио препоручује да 
буду мирни и да ие изазивају. А, напро- 
тнв. Аусгрија је та која изазива, обма- 
њујући велике силе како је она агнец 
незлобиви. Пишућио гоме, „Самоуправа” 
вели: „Аусгриска штампа из дана у дан 
труди се, да цнјело.м свијету докаже, да 
се Србија и сриски народ понаша ича- 
зивачки. Мсђугим сгвар стоји другаче. 
Аусгро-угарске војне власти нс само што 
непрестано на граници изазивају, него 
су већ пријешле и у територијане ио- 
вријеас. Као доказ за то може послу- 
жити Је.тна капа и сабља аустро-угарског 
драгонера и официрски доглед. Те вој- 
ничке сгвари остале су на српском зем- 
лшшту, када је аустриска коњичка пат 
рола пријешла на српску страну, у Бу- 
јуклића Аду, на Дрини. па, појурена од 
српскнјех сељака, у галопу пребјегла нре- 
ко рјечице Стараче на босанску страну. 
Те ствари послао је миннстарсгву унут- 
рашњих дјела начелник округа подрин- 
ског и оне су иоказане и представнипи- 
ма великих сила”. Са иаше стране имамо 
да речемо. да је аустриска патрола при- 
јешла нашу границу на висовима изнад 
Снича и да се као согриб ЈеПсН новриједе 
границе још код нас налази пушка јед- 
ног жадарма, који је ухваћен на нашој 
граници на Врсути, и 110 ишљеђењу, стра- 
жарнп враћен у Когор Нека се сада 
види ко изазива и ко врши територи- 
јалну повреду ми или Аустрија

гно суд н.ихов пајс и с.чм иочео кјеровати, 
Т.ч ј»> доисг.ч јуп.чч.чн Го спочегк.ч није бн.1О 
рћ.чво, јс|> вјсрујућп \ ок.чј јупачки лтрибу! 
11.41111'111» с<*  I! Д.ч Ч\ буд»’ ДОСГОЈ.ЧП. А.11! К.ЧО 
1ИК1 \ 0111Пге ппшга вјсчиго ццје. иијс г.ч 
1И1 оп.ч нјера лог.ш дуго држпти, и он је 
П)сг.|(» сујевјерап. подлежући пол.чко повин 
при.111кпмл и иосгајући пол.чко све више гр- 
гонап. зап.чтпик, ирнврсдпнк п тосподи!!, а 
све чаше ратник. Ово јс прометаље ишло 
л.чг.чпо у дугом иизу година. нспримјетпо 
п иоггунно, .ч к.чд се ј.чвно онај срећни чо- 
вјек, д.ч с висине понгифик.чт.ч објапн гвиј«« 
г\ свој иропалаалк: да јс сриски народ од 
прпродо војнпк. оно |С д.члско већ (»дмакло. 
и од исгинс осгали су са.чо рудн.чснги.

Српски јс нл|н»д дш» јуп.чка. али којп пије' 
Ми можемо са.мо рећи д.ч счо р.чшш с дру 
сима. .чли го није динол.по д.ч нх побиједи- 
чо. 3,ч тако што гр?ба нова прегнућа. л но 
стићи го чои;е се слмо кад ПОћеМо <• осио- 
вице, к.чо да иач ирирод.ч нинил оспбитога 
подари.ш није.

ћ'<» бн с.1авш» јуплке да с\ снн ј\ 11111111 
били7 Да .1и би се <»д.1икова.1и поштенн да 
с\ гни н.ч свијету поштопи'' Ннко нх иеби 
III! узго НЛ у.М.

Псто је то и с Јунапи.ча. < вирчлг л.чго. 
ппо .1>ес,ч пародна нпје так.ч. Зат" што ј- 
(унашгво бн.10 ријеткоа. и г.пши.1(» се Ју- 
напп су с.чмо онн који с\ и» бп.111, пе и сав 
иарод. Из »|«кга што је у пароду бнло (иа-

Српство
Српска гимназија у Скопљу. Пре- 

правке сриске гимпазије у Скопљу до- 
вршене су. ге је сада постала потпуно 
модерна зграда. У пројекту је још и 
зидање велике модсрие зграде за учиони- 
це. те сс очекује само дозвола за зидање.

Нови епископ посвећен. У Бечу је иа 
снечан начин иосвећен нови спископ бо- 
кокоторско дубровачко-сиички, Досигије 
Јовић. Њега су хиротонисали архиепи- 
скоп черновички и мигронолит буковин- 
ско-далматински Владимир Репта и епи- 
скоп далматинско-исторски др. Никодим 
Милаш, уз асисгенцију свештеника ира 
вославних.
| Милаи Ђ. Милићевић. У Биограду 

је умро Милан Ђ. Милићевић, један од 
највреднијих радника и најплодпијих књи- 
жевника. Он се родио 1831. год. у Рип- 
њу, богословске науке свршио јс у Био- 
граду, послије чега јс постао учитељ. Пош 
љедње му је звање био библиотека|1 II. 
Библиотеке. Он се одликовао описима 
заслужених људи у Србији. народним о- 
бичајима и живога. Био је члан Акаде- 
мије Наука и угледна личност. - Лака 
му била српска земља?

Словенство
Далматински сабор. Како се држи, 

далмагински сабор сасгаћесе у Јануару, 
док далматински посланици траже да се 
састане о Божићу.

Сушак и С. Ријека Сењска Ријека 
има предграђе, које се зове Сушак и које 
је одијел»ено од С. Ријеке једном рјечи- 
цом. С. Ријека припада угарској териго- 
рији, а Сушак хрватској, те су нотпуно 
двије цјелине. На Сушаку има вода, која 
се зове Звир. Како је С Ријеки потреб- 
на вода. тоје магистрат ријешио да Звир 
присвоји. ш го је и угарска в.тада усво- 
јила. али општина на Сушакуза то неће 
да чује, ге се око тога изродила оштра 
свађа. у коју се умијешала сада и сама 
угарска влада. Тај агак толико је огор- 
чио о.че са Сушака. да су ријсшили, да 
прекину сваки одношај са С. Ријеком

Свуда их чека пораз. Творци хумо- 
ристичне легиЈС све више навлаче мржњу 
међу самим Хрвзтима и на сваком кора- 
ку трне поразе. Док се Франкови леги- 
јонаши не смију сада живи на улици по- 
казати, универзитетска ом.тадина фран- 
ковачка хтјела је своје мишице да огледа 
према друговима ириликом избора од- 
бора академског иотпорног друштва. 11р- 
ви нутје скуп био одложен због њихове 
хуке и буке, али други нут су прегрпјели 
пораз. И норед ове буке и пријетњс, иза- 
брани су у ово друштво све сами нап- 
редни омладинци. Видећи свој нораз 
налегјели су на српску габлу у аули у 
нам1ери да је разбију, али су их ногра- 
би.ти и као ствар избацили на улицу, да 
би тамо своје мишице нробали, али и 
ту су би.ти мањи од макова зрна и ако 
их је чека.та чета легијонаша.

Јубилеј Ј. Анића. Члан загребачког 
позоришта Јоснф Анић. који се у Заг- 
ребу сматра као доба|> глумац. просла- 
вио је у суботу двадесетпето! одншњииу 
свога глумачког рада.

Ј*  Давид Старчевић. У Јаској. у Хр- , 
ватској, умро је угледпи Хрват Давид и 

■" :------------------------------------------- :-----------------\
ВЈССЛВ орОЈ) храорих И 11С11М.Ч хрлбрнх Л.у.1И, 
.(акл.учпги Д.ч ј»*  I! С.1В ПЛрОД 1.1К.ТН, ЦгОПр.ТН- 
д.чпо јр. Јсд.чп хр.чб.чр чонјек, јуп.чк. дошао 
је И.1 неколико хил.ад.1 <»бичиих л.удн, ,ч једаи 
Кр.ч.Ђевић Млрко. јгд.тн Ооилић. јгдав Вс.кко, 
јсдал 1’аЈић. јсдап .Ми.1(»ш. Ј»,дап Борђр, јс 
дап .\р<:Ј..ч. једаи Матуп, једаи С|р.тхнп.а, цс 
коллко 1\1онић1! и !.д. иа неколико .чи.1И011а 
народ.ч н \ р.кхику од 11гк(».11п;о ВЈеконп. 
ПЈССН11ЦИМ.1 |С Д(Л1уштеЦ(1 да на ос.нову оних 
чињеннца гецер.мишу поја.ч о хрзГфогги и 
д.| га приипшу цијелоле народу: 10 у сгв.ч- 
рн 1а јуначко в.чснптан.е народно и на.|.а 
а.1и мјеродаини чипноци у држапи. нарпчнго 
\ војсци. тако јјс <;хију судити, јпш чан.с 
јсдна сгудијл. 5?ао што ј? ова.

Овдј? Г»п чогло доћи сад д.ч испигамн м 
шг.ч је храброс! у сушгини. лли ш (Мчав- 
.1»ахо за послнјс, д.ч не ппсчо морали нр? 
кид.чтп К(»нац горњнх рам.п.чнл. Морахо сг 
.1адпво.1.ип1 овдјг г тих д.ч к.чжехо. да је 
хр.чбросг продукт нрилив.ч и. н.ч дну сном.
ч.иеријлан и моралан »чонз.ч.ч, понвкад идс- 
ално одушевл,'‘1кг. понек.чд и мржња.

Храброс! наших нредака погицалл је и.< 
прнлпка у који.ча с\ живјг.т. Човјек \ вјс- 
чигом добру и нотпуној Г»еаГ»|1‘дцос!н ||осгај|• 
11?ратоГ»ора11, тих, ч.нггав, чедо гргће н ужи- 
њчн.а.

(Насгавиће се)



Старчевић. Био је вођа хрватске странке 
права и велики поборник Хрвата. За 
вријеме Куеново водио је силну опозн- 
цију због чега 1е био и затвгран.

Дневнв новости
Оздравио. Његово Краљ. Ви- 

сочанство Књаз Господар потпуно 
сс опоравио од пошљедње болести, 
и већ је почео излазити из Двора. 
Јуче изјутра изјахао је био мало 
на коњу у шетњу.

Долази у Париз. Њ. Ц. Висо- 
чанство Велика Књагиња Милица 
долази у Париз да посјети своју 
мајку, Њено Краљ. Височанство 
Књагињу Милену. Са Њеним Цар. 
Височанством долази у Париз је- 
дан специјалиста руски љекар.

Парастос Вел. Књазу Алексију. 
У суботу у 11 час. прије подне био 
је у манастирској цркви свечани 
ларастос за покој душе Вел. Књаза 
Алексија, стрица Цара Пиколе II.

Враћа се на Цетиње. Г. брига- 
дир Јанко Вукотић, који је биоот- 
путовао у Цариград у изванредној 
мисији, креће данас или сјутра 
отуда за Цетиње.

Забрањен „Цет. Вјесник". Зе- 
маљска влада за Босну и Хсрце- 
говину забранила је нашем листу 
улазак у те српске покрајине. И 
тако, сал није више слободан ула- 
зак у Босну и Херцсговину ни јед- 
номе српскоме листу!

Муслимани за Црногорце. Ол 
заступника буљукбаше хотског и 
грудског и шефа жандармерије у 
Тузама, г Реџа Адемова Пуровића, 
примили смо ову изјаву:

Господине урсдниче,
„Молим уврстите у цијењеном 

„Цетињском Вјесникум ове ријечи.*  
Када сам се бавио у 11одгорици 
по службеном послу, као комесар, 
дошли су са Цетиња к мени три 
турска официра из 'Гуза, који су 
били на Цетињу, да посјете офи- 
цире цетињског гарнизона гдје су, 
у њину част, цетињски официри 
давали другарску вечеру у „Гранд 
Хотелу**,  на којој је присуствовао 
министар војни генерал-ађутант г. 
бриг. Митар Мартиновић и царско- 
отомански посланик Они су се 
хвалили како су здравице дизане 
за здравље Султана и Књаза и 
њинс храбре војскс и изјавпли су ми 
да су на том дочску остали бла- 
годарни с тим жсљама да ће, ако 
Бог да, и црногорске официре у 
свом дому у посјету видјети.

Опојен радошћу за састанак тур- 
ских и црногорских официра на 
Цетињу и подизању здравица Сул- 
тану и Књазу и официрској дру- 
гарској вечери „хљсбу и соли“ чс- 
ститам и остајем у нади, да ће 
им такав састанак урезати у душу 
„рука за руку“? Тај пријатељски 
дочек цетињских официра, дијели- 
ће сви турски официри, међу којима 
сам и ја“

Неопрвдана бојазан. Бсчки „Уа- 
(ег1апб“ се јако забринуо за Црну 
Гору. Он је донио о озбиљном по- 
ложају у Црној Гори извјештај, 
који кипти разним измишљотинама. 
Шта све он ту није написао и чега 
све нијс изнио! Он је у тој својој 
писанији уплео чак и г. Лазара 
Мијушковића и ако се он већ то- 
лико вријеме бави у Петрограду’ 
И. ако јс вјеровати њему, у Црној 
Гори у мало није дошло до буне, 
тс би било зло. којс, изглсда, да 
је забринуло и овај бечки лист. 
Али та је бојазан и сувишна и не- 
оправдана Нека се наши „прија- 
тељи“ из Беча ни мало не узруја- 
вају због догађаја у Црној Гори 
због саме ње. Црногорин су дали 
довољно доказа. да умију врло 

добро цијенити ову земљу. којој 
су н.ихови прадједови, а и сами. 
сваку стопу земље крвљу натопили. 
као год што умију цијенити и оне. 
који су им предњачили. У Црној 
Гори је одиста велико ратно рас- 
положење, али сваки Црлогорац 
вјсрујс и убјеђен је да они, што 
му се налазе на челу и који њего- 
вом судбином руководе врло добро 
знају шта раде и сви се поносе и 
радују што је сада ратно распо- 
ложење забринуло чак и „прија- 
теље“ из Беча!

Враћени новинари. Многи ли- 
стови изнијели су како сталном са- 
раднику париског „МаП‘п-а“, г. Јову 
Пантелићу и дописнику „Не\\’-Јогк 
НсгаИ-а“’није дозвољено да пређу 
у Босну, а по њима су ту вијест 
донијели и неки листови из Босне 
и Херцеговине, те је одјелни пред- 
стојник у Сарајеву дао исправку, 
у којој је изјавио како они нијссу 
враћени из Босанског Брода. јер 
нијесу ни дошли до њега. Како је 
г. Пантелић послије тога био на 
Цетињу и нама лично говорио о 
томе, можемо тврдити, да је г. 
1Јантелићу и оном другом допис- 
нику одиста прсчен улазак у Босну 
и да му нијесу дали да оде у Са- 
рајено. Је ли он одлазио у Брод 
или не, није нам познато, али је 
то споредна ствар, јер је главно да 
је он враћен и да нијс могао ући 
у Босну. Босанске власти неће тек 
спорити то, да се улазак у Босну 
и Херцеговину пријсчи и да само 
повлашћени имају права да дођу 
у њу!

„Црногорски напад." Да би и 
наш свијет знао, што, убијеђени 
смо, није ни могао знати, док не 
прочита ове редовс, доносимо овај 
телеграм, који је из Пештс избачен 
„Потврђује сс вијест, да су Црно- 
горци напали аустро-угарски убој- 
ни брод Св. Ђурађ. Скоро сви 
војници на броду рањени су. Из- 
међу Цетиња и Котора пресјечен 
је брзојав. Црногорци су на Лов- 
ћену поставили убојне бродове (По 
оној народној „Шором шајка, но 
Дунаву чезе!“ Пр. Ур.) Брдски кла- 
нац Дугу посјело је осам (Зар са- 
мо? Пр. Ур.) хил>ада Црногораца.“

„Пријетње Црне Горе“. Лијепо 
се каже: у страха су велике очи. И 
аустро-чивутска штампа прспала се 
мале Црне Горе и све јој се при- 
чињавају неке пријетње од ње. Иај- 
мањи покрет ма кога живог у овој 
земљи, па чак и питце, њој изгледа 
страх и трепет и читаве бајкс при- 
ча осилним пријетњама Црне Горс 
сусједној Аустрији. Црна Гора нити 
коме пријети, пити помишл>а да то 
чини, јср врло добро зна она да се 
празним пријетњама не може ни- 
шта постићи, нити има потребеда 
то чини. Анексија Босне и Херце- 
говине изазвала је силно огорчење 
у цијелој земљи и све је готово да 
сјутра пође у свети бој за имс и 
част српског имена и погиштеног 
српског народа. Али како је рије- 
шењеанексије пропуштено великим 
силама, то Црна Гора чска на суд 
међународне конференције и ако 
она не буде у стању да испуни 
праведне српске захтјеве, Црна Го- 
ра ће, руку под руку са посестри- 
мом Србијом, знати и умјети про- 
слављеним својим прегнућеми вазда 
побједоносним оружјем и сада, као 
и до сада, прибавити ссби пу- 
ну задовољштину, и не упушта- 
јући се у авантуристичка застра- 
шивања, јер јој то није никад у 
крви било. Српски народјето пет- 
ВЈековном борбом довол>но доку- 
мснтовао и наши би сусједи бар 
то требали да знају, јер је страх 
за дјацу, а не доликује јунацима.

Неистините вијести. У пошљед- 
ње вријеме су страни листови пу- 

ни телеграмима и вијести о Црној 
Гори и њеним ратним припрсмама. 
Што то доносп аустро-чивутска 
штампа са свим је природно, Јер 
она хоће пошто по то да предста- 
ви прсд страним свијетом српски на- 
род као деструктивни елеменат, ко- 
Ји се не може ничим обуздати, те 
да чини насил>а и изазива Аустрију, 
али нијс лијепо да на тај лијепак 
наилазе и српски листови. У ције- 
лој Црној Гори је одиста велико 
ратно расположење, али ни један 
није ни прстом макао да учини и- 
шта ијто би било противу изражс- 
не жеље са највишег мјеста, да Црна 
Гора, као и Срблја, мирно сачека 
ресултат међународне конференцијс, 
за чим теже и нама наклоњене 
и пријатељски расположене велике 
силе.

Забрањени телеграми. Бечки 
листови као по команди почели су 
доиосити узбунљиве вијести, како 
се црногорска војска скуиља на а- 
устриској граници и како су наши 
топови извучени изнад Котора, 
ушљед чега је „мирољубивост“ А- 
устрије доведена у искушење. Све 
те вијести опровргнуте су са наше 
надлежне страие. У све стране а- 
генције послато јс обавјештењс о 
томе маневру бечке штампе, која 
би ио оној „кажи ми, да ти кажем“ 
хтјела да оитужи Црну Гору за 
нарушавање мира. који у истини 
Аустрија нарушава, довлачећи ве- 
лику војску у Боку и Херцегови- 
ну. Овдашњц. дописници извјесних 
независних.х бечких и пештанских 
листова упутили су телеграфским 
путем слично обавјештење својим 
листовима, али је те телеграме у- 
заптила цснзура у Задру. Даклс, 
просто и невнно опровргавање ви- 
јестн о тобож1ним изванрсдним вој- 
ним мјерама Црне Горе на аустри- 
ској граници, у Задру се узапћава. 
То значи, да Аустрији не иде у 
рачун да њен свијет зна истину. 
Она је најприје, преко својих ли- 
стова. измислила како су црногор- 
ски топови извучени изнад Котора, 
да би послије под тијсм изговором 
могла да довлачи у Боку велику 
множину војске, јер је тобоже иза- 
звана ’ Зато н.ени телеграфи забра- 
њ\ју и обпчне демантије о ванред- 
иим војним нрипремама Црне Горе.

Понијели драгоцЈ*ености.  Полу- 
службени бечки листови јављају, да 
су из свију католичких цркава из 
Боке све црквене драгоцјености но- 
несене или у Дубровник, или дал>е 
у свјсверну Далмацију. Веле, да је 
то учињено зато, што се у Боки 
очекује напад Црногораца.

У оваквима вијестима аустриских 
листова крије се подла и ниска на- 
мјера да се пред образованим сви- 
јетом науди гласу и угледу Црно- 
гораца. Хоће ти.ме да се иредстави, 
како ће Црногорци да пљачкају цр- 
кве, и како су вјерски нетрпљиви, 
јер ће да пљачкају управо като- 
личке цркве.

Нека буду спокојна бечка госпо- 
да. Црногорци нијесу жељни њи- 
ховијех драгоцјености, већ само 
ослобођења своје браће од аустри- 
скога ропства. Црногорци су при- 
мјер у вјерској трпел.ивости, јер 
се о њиховоме зној\ граде и одр- 
жавају у Црној Гори католичке 
цркве и муслиманске џамије. док 
просвјећена аустриска управа у Бо- 
сни и Херцеговини уништава српске 
вјерске споменнке, запоставља пра- 
вославне цркве и манастире, руши 
џамијс и прекопава мусли.манске 
гробовс.

Војни бјегунци. Нема дана. а 
да нашу границ\ не пријеђе који 
војник аустриски из гарнизона у 
Боки и Херцеговнни. Од добра о- 
диста не бјеже.

Пријетње Турској Да би осује- 
Т11ЛИ савез Турске са СрбиЈ*ом  и Цр- 
ном Гором Аустро-Угарска јс изба- 
цила и свој најкрупнијп метак: при- 
пријетила је Турској да ће тај акт 
сматрати као повод конфликту. 11а 
равно, припријетила својом флотол-

Српска нота. Српска влада у- 
правила је ноту велики.м сплама у 
којој сежали на изазивања Аустро- 
Угарске и брани од њених опгу- 
жаба.

И то им се изјаловило. Бе- 
чко-пештанска штампа примила је 
с великим задовол>ством вијест, 
да ће у Беч доћи велики књаз 
Михаило да честита цару јубилеј. 
Сад из Петрограда стиже глас, 
да велики књаз у Бсчу неће 
отићи. 'Го је на оне у Бечу учи- 
нило веома непријатан утисак.

Аустро-угарски одговор У од- 
говору на руску иоту, којом је по- 
зива на копфсренцију, Аустро-У- 
гарска јс изјавила да ћс нристати 
на конфсренцију, само у случају, 
ако се искључи дискусија о анек- 
сији. То је у Петрограду имало врло 
непријатан пријем. Русија ћезако- 
ји дан одговорити.

Турци за аутономију. Сви тур- 
ски листови пишу за аутопомију 
Боснс и Хсрцсговинс

Најновији телеграми
(Од Бечкога Кор. Бироа)

Србија о Турсној
Биоград, 8. новембра. У званичном са- 

општев.у изјавл.ује се, да су вијести о 
закл>учењу војног савеза између Србије 
и Турске негачне. Цил, НонаковиТеве мн- 
сије јеобзвјештење о полигичкојсигуацији 
на Балканском Полуосгрову. к< ј» су ство- 
рили скорашн.и догађаји. Између Србије 
и Турске влада погпуна сагласпост и при- 
јатељски одношаји. Србија мсма никаквих 
намјера ни односно Санџака Новопазар- 
ског ш! какког другог днјела иаревине 
Турске.

Непогода у Босни
Сарајево, 9. нове.мбра. Ушл.ед нели- 

ких снијсгова на много мјеста прекинут 
је телсграфскн и жељезнички саобраћај. 
Ју грос се осјетио досга јак земл.отрес.

Наш пист у Босни
Сарајево, 9. новембра. В.чада је за- 

бранила улаз црногорском листу „Цетин.- 
ски Вјесники.

Туча на универзитету
Беч, Н.новембра. На универзитету су 

италијански ђаци манифестирали за ита- 
лијански универзитег у Тријест, што |е 
довело до туче са њсмачким ђацима; 
талијански ђаци почеше пуиати из револ- 
вера и ранише неколико Нтемаца. Много 
њих похапшеио. Универзитет затворен.

Из Србије
Биоград. II. новсм. Трезор Српске 

Нар. Банке био је данас пренешен из 
Биограда у Ниш.

Миловановиђ долази усриједу, изачега 
ће одмах искрсиути кабинетска криза.

Парни млин на Цетињу
махинисгу. Махина у јачини шест коњ- 
ских снага са јсдним каменом.

Ко ово мјесто жели. нска се са пону- 

дом и докумен гима обрати напотписаног.
Подгорица Црна Гора.

ћ—3 Хафис Пашић

Мојој мајци

Т Емипији Огњеновић 
рођено) Иванкови1» 

даваћу годишњи парасгос у не- 
дјељу 16 ов. мца \ 10 и по сати 
прије подне на гробл.у

Цегин.е 11. новембра 19(н. г.

Др. С Огњеновић

Шгампа К. Ц. Државне Шгампарнје. Власник и одговорни уредннк Лазар Чобељић


